

禅城区城市管理和综合执法局

提升城市颜值品质 绘就宜居幸福画卷

文/陈克正



王借岗森林公园属市千亩生态绿心群的核心公园之一，是推动生态建设从“浅绿”到“深绿”的重点项目，也是大湾区高品质森林城市建设的重要支撑。

森林城市建设，共享生态福利

近年来，禅城城管优先推进森林公园或大型城市公园建设改造，形成大型公园与中小型公园相映成趣的城市绿化脉络。2020年以来，禅城陆续建成开放王借岗森林公园二期、王借岗森林公园三期、青年公园、洲尾围生态保育区；完成亚艺-文华公园升级改造。至2022年12月底，禅城区共有各类大、中、小型公园124处，总面积达760.53万平方米；完成53座桥梁立体绿化改造，提升绿化长度2.3万米。公园绿地景观改善明显，绿化覆盖面积逐年提高。

其中，王借岗森林公园是推动禅城区生态建设从“浅绿”到“深绿”的重点项目，也是禅城区高品质森林城市建设的重要支撑。公园从2014年动工，至2021年10月整体建成开放，公园总规划面积70公顷，为禅城西北部重要生态节点。2022年6月，王

借岗森林公园二期-火山公园部分及王借岗森林公园三期项目被佛山市市政公用协会评为市政基础设施优秀样板工程。

垃圾分类落地，助推无废城市

禅城区垃圾分类工作从2019年开始提质增速，2020年完成了全区304家公共机构的生活垃圾分类全覆盖，2021年实现生活垃圾八大产生源分类全覆盖。2022年，禅城城管优化管理模式，理顺考核管理机制，实施重点难点攻坚，强化示范引领效应。

禅城城管在全区各小区（村居）安装垃圾分类亭1400多座，并组建垃圾分类督导员队伍。办公区、文教区、餐饮机构、医疗机构及公共场所等生活垃圾产生源均按要求配置规范的垃圾分类收集容器。

全区投入使用45辆餐厨垃圾收运车，实际有效对接收运的单位1144个，每日收运处理约180吨，收运率达82%。

2022年1-12月，厨余垃圾处理5.61万吨，资源化处理率达100%。位于五峰山上的固体废弃物预处理场，可回收处理区、镇（街道）生活垃圾中的园林垃圾、大件家具、布碎等，进一步减少废旧家具乱丢乱弃的现象。另外，禅城城管还规范旧衣物回收管理，积极推进废旧物资回收网点与生活垃圾分类网点“两网融合”，对旧衣物回收箱体的投放进行统一规范。

禅城区实行其他垃圾定时定点投放，其他垃圾按照户收集-村（小区）集中-区转运-市处理的收运处理模式实行定点收运。有害垃圾设置临时集中贮存点，收集、贮存、转移过程规范，市民还能免费预约上门收集服务。

此外，禅城城管还强化宣传教育引导，以《佛山市生活垃圾分类管理办法》发布为契机，开展各类专题宣传活动。

立足更高定位，彰显更大作为

2023年，禅城城管将锚定“奋力推动禅城从中心城区到城市中心的重大跨越”目标，重点补齐垃圾分类设施，深化厕所革命，持续开展路灯提升改造工程，加强窨井盖安全管理工作；深入开展各类城市管理乱象整治行动；继续推进东平河水轴线“七颗明珠”建设、垃圾分类分流一体化建设等，开展“绿美”禅城行动，拟新建、改建公园10个，新增绿地面积20.5公顷；分阶段有序开展“江河两岸、沿路两边、高架桥下”景观提升工作，打造环境优美、景观秀美、设施精美的城市环境，以精细化管理谱写“佛山之心”新篇章。

瀚蓝环境

数智化固废治理赋能“无废城市”建设

文/陈克正



务场景，实现“物业城市”全局资源掌控。

同时，瀚蓝还针对生活垃圾源头分类进行分类智慧化监控，促进垃圾分类回收系统线上平台与线下物流实体相结合，指引居民做好垃圾分类投放，让垃圾分类变得高效、智能、便捷，从而实现垃圾分类收集精细化管理。

中端：智慧收运体系

提升垃圾收运效率

瀚蓝在佛山南海运营11个生活垃圾中转站项目，日转运规模4900吨，由1个集中控制信息化系统控制，实现垃圾转运

称和有效监管。

后端：数智化垃圾焚烧

助力垃圾处理提质增效

瀚蓝建设固废治理的“工业大脑”，打造标准统一、融会贯通、资产化的智能数据体系，促进固废处理智能化、数据化转型，帮助工艺专家沉淀经验、机理，利用数据驱动的方式快速提升垃圾焚烧发电效益，为城市固体废弃物的无害化、减量化、资源化处置提质增效，为“无废城市”建设固废治理的末端处置环节提供有力的保障。

在数智化电厂建设方面，瀚蓝推进垃圾焚烧发电项目管理精细化、流程数字化、工艺设备智能化，提升发电项目的运行效率与经济效益。以优化生活垃圾焚烧发电厂工艺为切入点，瀚蓝把云计算、大数据等新技术引入到生产应用各环节，构建全链路数据及智能算法模型、垃圾焚烧发电工艺优化的人工智能算法模型，打造环境治理行业首个AI“数字大脑”，有效提升垃圾焚烧稳定性。此外，瀚蓝还实现了渣吊全自动智慧化运行，强化了垃圾焚烧发电厂的全生命周期管理，为固废治理的末端提供了更丰富的智慧化经验。

未来，瀚蓝将进一步升级数智化能力，提高固废治理项目运营管理的智慧化、精细化水平，为促进城市绿色发展转型、“无废城市”建设贡献力量。

前端：智慧环卫中枢

赋能“大市政”环卫一体化

在固废处理的前端，瀚蓝创新打造“大市政”环卫一体化服务模式，覆盖垃圾分类、收集、运输、处理全过程全链条体系。为优化管理、提升环卫服务质量，探索打造大市政智慧环卫中枢，实时展示区域城市管理的综合情况，打通市政、环卫、物业等城市管理业务体系。未来还将探索区域性的空间可视化3D建模，还原各类业

站的统一规划、统一建设、统一配置和统一调度，是国家住建部市政公用科技示范工程。在集中控制的基础上，瀚蓝还构建了智慧城市管家平台，通过数字孪生技术进行3D场景还原，通过物联网等技术对多功能中转站、环卫车辆等运行过程中的数据实时进行分析，提升管理效率。

此外，瀚蓝在国内首创智能化餐厨收运体系，对餐厨垃圾从收集端、运输端、接收处理端全过程进行信息化管理，实时监测餐厨垃圾的量化情况、运营情况、管理情况等，实现了主管部门对餐厨垃圾收运监管的实时性和智能性管理，保证主管部门与收运单位之间的信息对